

赤城县公安局龙关派出所推出警务评警员机制——

开通民意“直通车” 听民声解民忧

□ 通讯员 席燕春
河北法制报记者 张志青

“贾所长，我们公司员工对你们上次的矛盾纠纷化解工作表示挺满意，我向你们反馈下，这个事处理得很好。”

“小武警官，你给村里几位腿脚不方便老人上门办理身份证件，老人们都想要叫你去家里吃饭呢。”

“孙警官，上次来我们学校讲的反诈宣传课很有意义，孩子们爱听，最近能不能再安排一期？”

11月28日，赤城县公安局龙关派出所民警收到三条来自警

务评警员的信息。龙关派出所10月份以来结合“百万警进千万家”“我为群众办实事”“扫码评警”评价警务工作活动，聘请了辖区6名来自不同行业的群众作为警务工作评警员，对派出所工作执法服务水平、态度及办事效率等满意度进行评价，还可反映辖区问题，便于问题得到及时解决。

“村内有两户人家有个矛盾，需要民警介入。”前不久，民警收到警务评警员反映。民警详细了解得知，王某某因不满侯某某家房上摆放的柴火过长，影响自己生活，便将自家垃圾放在侯家

门口，引发矛盾。双方态度强硬，均不愿意退让。本着邻里之间以和为贵的原则，民警对双方进行劝说，并且亲自动手将侯家门口堆积多日的垃圾清除，将影响王家过道的五大捆柴火摆放规整。双方看到后，十分羞愧，表示不再就此事发生矛盾。

“从群众中来，到群众中去。派出所的工作就是基层工作，是贴着老百姓的心在工作的。工作做得不好，会寒了老百姓的心。”龙关派出所所长贾彬介绍，派出所主动接受监督，除了接受人大、政协的政务监督，还特别邀请了各行各业的6位代表，有学校、企

业及辖区居民、村干部、事业单位代表等，增加民意反馈渠道，密切警民联系。

11月1日22时，警务评警员与龙关派出所联系，称村内有一位老人患有急性哮喘病，有生命危险，其子女在外地无法及时赶到，需要民警帮助送至医院。随后，民警立即赶往老人家中，及时将老人送至医院救治。

据统计，警务评警员机制实行两个月来，该所收到评警员23条反馈信息，化解2起矛盾，为群众解决实际困难5起。评警员成为派出所工作的“监督哨”和社情民意的“直通车”。

资等金融活动风险纳入全要素网格工作清单，依托网格开展日常线下排查，对发现的可疑线索第一时间上报。按照“属地管理、行业归口”原则，对尚未注册即开展违规业务或变相注册违规开展金融服务的公司严加整治。

主动约访化解矛盾也是该区工作中的一个特点。

对于少数诉求强烈的投资受损群体，广阳区政法委组织处非办、政法各部联合约访，认真听取群众诉求，向群众详细介绍当前案件处置进度，逐一解答群众问题，给群众吃下“定心丸”。同时，对于工作中的堵点、难点问题，开展联合会商，并下发督办函，开展专项督导，推进问题解决。

此外，广阳区政法委组织各部门利用广播、电视、网络和报纸等媒体，广泛宣传非法集资的危害和预防措施；组织街道社区干部、网格员、平安志愿者和物业管理人员走村入户，面对面向群众宣传有关知识，增强群众的风险防范意识。

廊坊市广阳区委政法委力促金融风险防范化解

河北法制报讯（记者 田宪忠 通讯员 张石磊）今年以来，廊坊市广阳区政法委立足主城区的责任担当，认真贯彻中央和省、市、区委的决策部署，组织协调相关单位，全力防范和处置非法集资，妥善化解金融和社会风险，取得阶段性成效。

工作中，该区先后制发了《广阳区打击和处置非法集资工作操作流程》《非法集资专班推进方案》，从制度层面不断完善非法集资处置规范，将工作责任压实到人，为防范和处置非法集资提供了强有力的制度保障。

为了消除存量、遏制增量，广阳区政法委协调政法各单位加快已经进入司法程序的非法集资案件的侦办、诉讼、判决、执行各环节进度，形成打击非法集资的高压态势，使非法集资案件处置进度不断加快，最大程度挽回群众经济损失。同时，组织市场监管、公安、税务等部门将排查非法集

魏县公安专项清查流动人口及出租房屋

河北法制报讯（刘香丽）“赵都猎鹰”专项行动开展以来，魏县公安局以强化流动人口和出租房屋管理为抓手，强化日常管理、深入清查排查、严厉打击犯罪，有效提高了租户及房屋出租者的安全责任意识，最大限度消除辖区流动人口及出租房屋存在的安全隐患。

该局民警更新管理手段和措施，指导流动人口在“冀时办”APP和“邯郸户政”微信公众号上自主申报登记，确保流动人口数据实时准确。民辅警通过发放宣传单、现场讲解等形式，为群众讲解流动人口和出租房屋的相关法律法规和政策规定，与各出租房屋业主签订

治安责任书，并倡导群众积极举报出租房屋内存在的安全隐患和犯罪线索。

局党委指导户政部门制定完善的清查排查工作方案，集中时间、集中区域、集中警力开展清查排查工作。民辅警深入企业、工厂、出租房屋聚集区，督促房主严格落实“人来登记，人走注销”的管理制度，逐一摸排核实情况，及时消除各类安全隐患，严厉打击涉流动人口以及利用出租房屋进行的违法犯罪活动。

清查排查的同时，该局民警注重利用网络优势，及时发现和打击违法犯罪活动。截至目前，清查民警先后发现和抓获4名犯罪嫌疑人。



太行山高速顿井收费站附近的武安市贺进镇有农村大集，赶集车辆易发生超长、超员和司乘人员不系安全带、客货混装违法行为，也容易发生电动自行车和行人误入高速公路的危险情况。12月3日，高速交警武安大队宣传民警来到集市上，摆放交通安全宣传展板，向村民发放交通安全宣传卡片，认真解答群众咨询。图为宣传现场。程鹏飞 摄

通号工程局集团城建公司电务指挥部开展“宪法宣传周”系列活动

河北法制报讯（王芸）近日，通号工程局集团城建公司电务指挥部以“大力弘扬宪法精神，建设社会主义法治文化”为主题，掀起宪法学习热潮。

该单位通过开展宪法大讲堂活动，从宪法的基本内容、地位、意义等方面讲述宪法精神和宪法宣传的主要内容，号召大家尊法学法守法用法。通过组织开展法治作品征集活动，进一步促进大家学习宪法知识，增强法律意识，提升法治素养。同时，他们组织员工开展了宪法宣誓活动，表达了对宪法的尊崇敬畏之情和学法守法用法的坚定决心。通过系列活动，企业员工纷纷表示，学习宣传宪法具有深远意义，只有懂法知法，才能更好维护自身权益。

唐山市丰南区胥各庄镇坚持网格党建与社会治理同向发力

党建赋能“微”网格 基层治理大提升

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 王云霄

“您老的电费已经交好了，下次有需要您再给我打电话。”说这话的是唐山市丰南区胥各庄镇翔云社区党员网格员王淑静，她将孤寡老人张淑敏的电费缴纳清单送到家中，同时还递上了一张写着她联系方式的“网格服务连心卡”，嘱咐老人有需要随时联系她。

近年来，唐山市丰南区胥各庄镇坚持党建引领基层治理，网格党建与社会治理同向发力，打通基层党组织和党员联系服务群众“最后一米”，让服务走进群众坎。

支部建在网格上

根脉扎在群众家门口

织密精细治理“一张网”，真正把党的政治优势、组织优势转

化为治理效能。胥各庄镇依托“镇党委—村党支部—网格党支部—党员中心户”一贯到底的党组织链条，由包村干部任网格指导员，村（居）党支部书记任网格长，村“两委”任网格管理员，通过公开招录、竞聘上岗，选优配强“全科网格员”队伍，建立“网格指导员+网格长+网格管理员+网格员”的四级网格治理体系，有效实现了“人头对人头”，职责更明晰，落实更有力。建立网格员“日报到、周例会、月座谈”网格运行制度，网格员每日上报入户摸排情况，每周开展一次问题讨论和经验交流，每月通过座谈掌握民情民意。在党员中心户或有号召力的老党员家中建立网格固定服务点，定期开展普法宣传、政策宣讲，让“大党建”激活基层“微治理”。今年以来，胥各庄镇先后开展宪法、民法典、网络安全法、信访工作条例等内容宣传活动35场次，受教育群众6万余人次。

党建网格凝聚力量 多元联动实现服务下沉

党建网格发挥效能的关键在于对资源的有效整合。胥各庄镇将公安、司法行政、群团组织、爱心企业等力量整合进网格，形成了多网融合、高效有序的基层治理体系。依托网格化管理实现警力下沉，60名民辅警协同村（居）网格员开展工作，全面推动“警网融合”实体化运转。建立“胥心为民”巾帼小分队，女性网格员100%纳入网格妇联执委队伍，广泛参与社区治理各项工作，发挥了较好的典型示范作用。通过“支书说事堂”“五老议事堂”等阵地，开展民调、联动化解、法律咨询等服务，累计调解邻里纠纷300余起，化解信访矛盾隐患27件，群众满意率100%。

数字化平台助力 网格服务智慧升级

“您只需要将申请文件拍照上传，就能办理了。”在胥三村便民服务中心，网格员志愿者帮助村民史莲花在网上提交亲属关系证明申请，15分钟后就得到了答复。

胥各庄镇利用钉钉办公软件，建设“智慧化”审批服务系统，将各村（居）代办员、窗口受理人员、各职能部门审批人员全部纳入平台，实现“一窗受理，一窗办结、全程网办”，以前群众办事半个月完成的，现在半天就能解决，让办事群众“小事不出门，大事不出村”。同时，该镇1036名网格员志愿者均纳入河北省网格化管理服务平台，2023年上报问题线索35842项，完成整改35842项，构建了由“巡访、报送、整改、督评”4个环节组成的闭环结构。

公生